



开放合作 绿色发展

——第24届青洽会特刊·青报观察

2023年7月24日 星期一
组版编辑 罗丹 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

共享新机遇 共赴新征程

视点

本报记者 贾泓

新时代西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展、长江经济带发展、对口援青和东西部协作、支持涉藏地区发展等重大战略深入实施，为青海带来诸多政策利好；共建“一带一路”、构建新发展格局、实施乡村振兴、推进“双碳”行动、建设全国统一大市场等，为青海创造新的发展机遇。

新机遇迸发新活力。西宁综合保税区填补了区域空白，南亚班列首次开通，对外贸易拓展到110个国家和地区……青海，内外统筹、多向并进的开放新格局加快形成，丝绸之路古道不断焕发新的活力和魅力。

新时代新作为。青海贯彻新发展理念、构建新发展格局，持续扩大有效投资，推动开放合作、加强优势互补、实现互利共赢、促进区域协调发展，持续走好绿色发展之路，共创共建共享、合作共赢的新局面。

新征程新担当。青海诚邀八方“客”，执“青”之手，共谱青海高质量发展新篇章。



- ①青海生产的藏毯吸引世界目光。
本报记者 贾泓 摄
- ②青海能源产业加快发展步伐。
本报记者 李娜 魏雅琪 摄
- ③“青海海东—西藏日喀则—尼泊尔”公铁联运南亚班列开行。
省商务厅供图
- ④泰丰先行年产16万吨高能密度锂电池材料智能制造基地项目现场。
泰丰先行供图



手记

敞开怀抱 拥抱世界

本报记者 贾泓

随着上半年经济数据的出炉，青海进出口贸易交出答卷——据海关统计，上半年青海省进出口总值25.9亿元，比去年同期（下同）增长19.2%，进出口、出口、进口增速分别高出同期全国平均水平17.1个、12.3个和23.3个百分点。其中，青海对东盟、几内亚、欧盟前三大贸易伙伴进出口5.4亿、4.5亿和3.3亿元，分别增长45.4%、45.5%和104.9%。同期，青海对RCEP成员国进出口9.3亿元，增长38%；对“一带一路”沿线国家进出口8.6亿元，增长14.9%，比全国高出5.1个百分点。其中对保加利亚、匈牙利、巴林、捷克、马来西亚等国家进出口均实现成倍增长。

这是一个共进、共赢、共未来的时代。青海是古丝绸之路南线的重要通道，独特的地理位置为青海构筑起与国内外接轨的外向型经济“走廊”。历史与现实，都赋予青海合作开放的机遇与潜能。青海，以开放合作的姿态，热情地敞开怀抱，拥抱世界。青海，与世界同行，与世界共赢。

敞开怀抱，是“引进来”。“要想引来金凤凰，先得栽好梧桐树。”“引进来”时的敞开怀抱，必须优化营商环境。要以好的体制机制和服务意识激发市场活力，以一流的投资环境、创业环境、发展环境，助推青海开放合作不断跃上新台阶；创新完善政策，推动青海成为投资兴业的热土；以优质的营商服务，推动招商引资项目扎根、结硕果；凝聚优化营商环境强大合力，营造尊商重企的社会氛围。当然，有好的环境，还要有好的平台，持续提升青洽会、环湖赛、生态博览会影响力，加强对外交流传播，青海的声音才能传得更远，青海形象才能更加深入人心。

敞开怀抱，更是“走出去”。“走出去”，就要用世界的眼光审视自己，站在世界的角度发现自身优势。无论是共建“一带一路”，还是新时代西部大开发，青海，既面临难得的战略机遇，又拥有多重政策利好，政策叠加效应不断显现。而产业“四地”建设，更是为青海走向世界提供了极具竞争力的“产品”。青海，“走出去”可谓天时地利人和。不断深化“一带一路”参与度，有效拓展对外开放平台和通道，青海定能在融入和服务新发展格局中展现更大作为。

吸引投资，「四地」迸发新动力

7月11日，泰丰先行年产16万吨高能密度锂电池材料智能制造基地项目现场还处于收尾阶段，磷酸铁锂全自动化的生产线已经建成投产，其他厂房也在紧锣密鼓的准备中……

青海泰丰先行锂电科技有限公司总裁杨槐说：“公司与其位于全国各地基地的子公司共同打造以盐湖资源、锂电正极材料和高端隔膜材料三大产业板块为主的锂电产业链，逐步扩大正极材料、隔膜和碳酸锂产能，届时将实现年产正极材料30万吨、隔膜10亿平方米、碳酸锂3万吨规模。”

近年来，泰丰先行紧紧围绕产业“四地”建设，加快推动青海省清洁能源高比例、高质量、基地化、集约化发展，公司新建的年产16万吨项目在全部建成投产后，可进一步提升公司装备智能化水平、产品技术性能、营业收入和市场占有率，为绿色制造和“双碳”目标实现作出更大贡献。新建的二次电池关键材料研发平台，将进一步提升锂离子电池正极材料及锂资源综合利用方面的研发、检测能力，满足自身及锂电行业需求。

立足资源禀赋和产业基础，青海聚力打造盐湖资源综合利用、新能源、新材料、有色冶金、大数据5大重点产业集群。同时，青海以全面实施工业高质量发展“六大工程”和招商引资“六大行动”为主要路径，把优化营商环境作为经济发展的先导工程和全面深化改革的一号工程，加快融入高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场。

富光丰水风好的资源禀赋加上良好的营商环境，让青海日益成为投资的热土。近年来，青海制造业、高技术产业投资快速增长，重点项目、补短板投资支撑明显。越来越多的企业选择青海、落地青海，助力青海加快打造现代产业体系，共建高质量发展的新篇章。

今天的青海，是投资环境更有优势的青海，是得到诸多行业翘楚青睐的青海，是有效投资不断扩大的青海，是新生动力不断迸发的青海。

合作发展，携手开拓新领域

3月21日，西宁市文化旅游广电局在武汉举行“中国夏都 幸福西宁”文化旅游推介招商会，向江城人民发出邀约，开启“世界凉爽城市”的生态之旅。西宁与武汉将共同开发旅游线路等方面开展深度合作，构建互惠互利、合作共赢、高质量发展新局面。

“共饮一江水，互赴一场约。”5月5日至12日，“大美青海·南京西宁文化旅游周”在南京举办，充分展现中国夏都西宁的自然风光和东西部协作帮扶成果，让南京市民多角度、近距离感受大美青海生态旅游、夏都西宁河湟文化的独特魅力。

5月10日，“现代、美丽、幸福——让世界，发现西宁”西宁城市推介会在上海中心大厦举行，着重介绍西宁推进和融入“四地”建设的创新实践和成果案例，深化上海、西宁两地经济交流，推动产业深度合作，在东西部对接中进一步提升发展优势，塑造西宁城市新形象，开创两市合作交流新篇章。会上签约的合作内容覆盖国际传播、生物医药、新能源利用合作等多个领域。

2023年，西宁正在全力讲好新时代的西宁故事。与西宁的选择一样，青海越来越多的地区选择走出去、推介自己，不断深化自身与各地区的区域协作，开启共建共享、合作共赢的新领域。越来越多的目光聚焦青海，越来越多的领域与青海牵手。

抢抓机遇促发展，青海积极培育区域发展新增长极。深度融入新时代西部大开发、长江经济带、黄河流域生态保护和高质量发展战略，协同推进兰西城市群建设，加快西宁海东一体化发展。提高柴达木优势资源综合开发水平，增强格尔木省域副中心城市带动能力，培育共和区域中心城市，建设同仁、海晏高原文化旅游名城，打造玉树三江源地区中心城市，培育玛沁高原雪域新城……

今日的青海，是共谋发展的青海，是共建共享的青海，是携手并进的青海，更是逐梦前行的青海。今日的青海，是各美其美、美美与共的协调发展的青海。

「青货」出青，扩大经贸「朋友圈」

7月8日，装载30.8吨氯化镁的中籍货车通过公路运输方式经云南省磨憨口岸出境，前往目的地老挝万象。

“我们运输车辆7月3日从格尔木市出发，经磨憨口岸出境，此次国际公路运输全程不换装，运输时长仅用时6天，实现了青海省盐湖产品首次以汽运方式‘一站直达’老挝，下一步我们将扩大对氯化镁等盐湖产品出口规模。”青海省核工业地质局下属云天地质商务有限公司总经理寇克思说。西宁海关所属格尔木海关副关长郭锐说：“针对调研发现的青海省云天地质商务有限公司有意出口氯化镁但不了解跨境国际货物公路运输相关政策的情况，我们‘一对一’详细解答出口老挝相关政策规定和氯化镁出口操作指南，强化与昆明海关所属勐腊海关的联系配合，共同研究格尔木——磨憨口岸汽运路线，指导企业申领中国对亚太的原产地证书，保障首单‘格尔木——老挝万象’汽运开行，30吨氯化镁顺利出口，打通了青海对老挝贸易的陆路通道，为后期青海和老挝国际贸易奠定了良好基础。”

青海深度融入“一带一路”高质量发展，积极参与“六大经济走廊”，建设青海自由贸易试验区，形成内需和外需、进口和出口、招商引资和对外投资协调发展的高水平开放新格局。着力打造对外开放新优势，布优建强对外开放平台，高效运行综合保税区、跨境电商综合试验区，加快格尔木国际陆港建设，深度参与西部陆海新通道、中尼贸易陆路通道建设，加强中欧和南亚班列货源组织，扩大特色优势产品出口规模，新建一批外贸转型升级示范基地。

今日的青海，是“青货”日益出彩的青海，是在国内外市场上迸发出新的活力和潜力的青海，是持续加码开放合作政策的青海。今日的青海，经贸发展的“朋友圈”正在不断扩大，共建共享、合作共赢的新局面正在呈现。



西宁正在全力讲好新时代的西宁故事。
本报记者 李娜 魏雅琪 摄